



□ 闫海防

日家电业为何连年亏损

日本家电企业曾有辉煌的历史,创造过多项世界第一,松下、索尼、夏普、日立成为人们耳熟能详的品牌。然而,曾经不可一世的“家电王国”今天却面临极大困境,家电企业全线亏损。松下2012财年亏损额高达7650亿日元,夏普去年半年的亏损就创下3875亿日元的历史纪录,索尼电视机部门半年亏损为155亿日元。据最新统计,日本三大家电企业2012年全年亏损接近1.7万亿日元。为此,国际评级机构已将松下和夏普的信用等级降为垃圾级。

日本家电企业的败落并非起于今日。自2005年起,日本家电和电子产品的销售就逐年疲软,显露出后劲严重不足的趋向。电视机是家电和电子产品的代表,尽管松下、索尼和夏普纷纷投入巨资研发新产品,但仍被韩国的三星、LG赶超过去。到2012年,韩国两大企业的产品占全球电视机市场的份额为34%,而日本6大企业的份额仅为

31%。销售业绩排名中,三星名列第一,LG位居第二,松下屈居第三,索尼、夏普、东芝排名更是靠后。在竞争日趋激烈的电子通讯市场上,日本企业也远远不及苹果和三星,其市场占有率连年下降。2007年,日本家电和电子产品年出口额为17万亿日元,2012年降至11万亿日元。截至去年底,松下家电部门已经连续3年亏损,索尼更为惨重,连续亏损时间长达7年。日本家电和电子行业已被日本业内人士称为“长期萧条的夕阳产业”。

近来,日本全国上下深刻反思家电业衰败的原因。有人将责任推到亚洲企业的崛起上,但更多的专家反躬自省,认为归根结底在于日本企业经营战略的失败。最近,韩籍经营专家金美德在分析了日韩企业的经营特点后指出了问题所在。一是日本企业过于依赖技术创新,而忽视了市场销售。金美德认为,日本企业拥有最先进的家电制造

技术,而且创新能力很强,如索尼的科研投资和技术力量都是世界一流的。但是,日本企业历来笃信“好酒不怕巷子深”,固守“只要产品好,不愁卖不出”的观念,对市场动向和消费需求的分析不足。相反,韩国企业将经营重点放在市场销售上,对不同的消费群体提供不同的产品,以满足不同的消费需求。韩国企业秉承“并非最好的,但是最适合你的”观念,因而能很快占领市场。

二是海外人才战略的失败。由于日元长期升值,日本企业不得不将生产转向海外,因此,如何运用当地人才,并通过他们了解市场,生产出适合当地的产品就成为企业“走出去”战略能否成功的关键。日本企业囿于传统观念,更相信本国人员,管理层和关键岗位大多使用日籍职工,因此当地职工就丧失了努力奋斗、争取更高职位的积极性。

三是日本政府自贸战略(FTA)的失败,

没有为企业开展国际竞争创造良好的条件,导致日本产品陷入曲高和寡的窘境。韩国已经和45个国家签署了FTA协议。而日本政府过多地顾及国内农产品市场,又担心开放建筑和服务行业影响本国企业的生存和发展,因而在FTA问题上缩手缩脚,进展缓慢。据调查,主要进口国对韩国家电和电子产品的关税率为5%,而对日本的产品则高达13%。韩国产品的优势显而易见。

面对连年亏损,日本企业并没有“重整河山,东山再起”,而是选择全面退出家电生产的战略调整。目前,日立、三菱、东芝几乎放弃家电生产;松下决定大幅缩小家电部门,将投资重点转向汽车、飞机用电子仪器;索尼已经全面缩减电视机的生产和投资,今后着重开发商业利润更为丰厚的医疗器械。夏普的结局最为悲惨,由于前期投入过多,回收困难,资不抵债,将面临或被收购、或破产倒闭的境地。

匈牙利寻求与摩尔多瓦加强合作

本报布达佩斯电 记者刘健报道:匈牙利国务秘书彼得近日与到访的摩尔多瓦经济部副部长伍大维在布达佩斯举行会谈,商讨在能源和航空等领域开展紧密合作。匈牙利国有能源集团将参与摩尔多瓦高压电力网络的建设,两国将签署相互间的廉价航空公司直达航班的运营协议。此外,匈牙利企业将参与摩尔多瓦的两个污水处理项目的建设。

泰国开拓东南亚电器市场

本报雅加达电 记者李国章报道:据泰国媒体报道,虽然欧美市场因经济疲软影响了泰国电器出口,但日益扩容的东南亚市场却给泰国带来了新希望。预计2013年泰国电器出口总额将达到240.5亿美元至248.5亿美元,增幅为5.5%至9%。其中出口东盟市场为46.5亿美元,占出口总额的18.7%,比去年增长14.9%。

泰国主要出口电器产品是空调和洗衣机。泰国制造业已从2011年底的大水灾中复苏,在2015年实现东盟经济共同体时间表刺激下,东南亚地区市场年均需求量将增长10%,成为泰国促进出口、增加东南亚市场份额的大好机会。

通用电气启动重庆机电项目

本报讯 记者陈硕报道:通用电气近日与重庆机电控股(集团)公司正式启动通用-重庆机电合资工厂建设项目。根据协议,通用电气与重庆机电将投入1.25亿元人民币,在两江新区龙兴工业园兴建2.3万平方米的生产及科研用房。该项目将于2014年底正式投产,年产值将达5亿元人民币。

通用电气工业系统全球首席执行官博波表示,重庆是通用电气工业系统推进中西部地区业务的战略枢纽。合资公司将为重庆轨道交通市场提供电力解决方案和电气技术服务,并在华开拓基础设施项目。

亚马逊与中国电信建立合作关系

本报讯 记者周剑报道:电子商务巨头亚马逊中国日前宣布与中国电信建立战略合作关系,推出中国电信合约机销售业务,并为客户提供24小时在线服务。

据悉,这是亚马逊中国与国内电信运营商的首次合作,亚马逊将为中国电信北京用户提供购买手机、在线选号、套餐选择等系列业务。亚马逊中国副总裁李岩川表示,该公司将与中国电信深化合作,将服务领域由北京拓展至更多城市和地区,并为广大消费者提供更多选择和更优质服务。

本版编辑 徐惠喜 李春霞 宋群

法国成为第五大境外人民币支付中心

本报讯 记者徐惠喜报道:环球银行金融电信协会(SWIFT)最新发布的月度报告显示,法国在使用人民币支付的欧元区国家中处于领先地位。自2012年3月以来,法国使用人民币的支付价值增加2.5倍。SWIFT的资料显示,在境外人民币支付价值中,法国全球排名第五,仅次于中国香港、英国、新加坡和中国台湾。2013年3月,法国与中国之间的支付中,有21.4%以人民币计价,而一年前只有6.5%。据悉,中法间人民币支付95%为机构间的转账,另有5%为顾客支付。SWIFT人民币总监Lisa O'Connor表示,这标志着法国正致力于成为欧洲的领先人民币交易中心。

SWIFT的报告还显示,人民币作为主要国际支付货币的排名继续攀升,重夺第13位,市场占有率创新高,达0.74%。整体来说,人民币支付价值增长了32.7%,而所有货币的平均增幅则只有5.1%。

本报柏林电 记者王志远报道:德国联邦经济与技术部日前公布的春季预测报告显示,德国经济今年将增长0.5%,相比去年秋季0.4%的预期略有上调。同时,德国政府预计明年经济增幅将达到1.6%。

预测数据显示,今明两年德国出口将分别增长1.6%和5.0%,通货膨胀率分别为1.7%和1.9%。今年德国失业率将稳定在6.8%,预计明年失业人数将减少9万人,失业率将进一步降至6.6%。德国主要经济研究机构此前发布报告,预计今明两年德国经济增长将分别为0.8%和1.9%。

本报雅加达电 记者李国章报道:世界银行印尼办事处日前宣布,加速人力资源和国家科技进步,是印尼全面完成中长期建设规划的重要前提之一,为此,世行将贷款9500万美元,支持印尼旨在加强研究和建设能力、建设以知识为基础的经济体系的“科技研究与创新项目”。

“科技研究与创新项目”的主要资助对象包括印尼科协、工艺与实验研究机构、国家核能机构、国家航空航天局、地理空间信息局、国家标准化机构、核能

德国上调今年经济增长预期

然而,从目前来看,德国经济复苏仍然乏力。德国慕尼黑经济研究所(IFO)公布的4月份商业景气指数为104.4,意外地连续第2个月下跌。位于柏林的德国经济研究所(DIW)公布的今年第一季度德国经济增长仅为0.3%,不及上一季度的0.5%。

德国联邦经济与技术部长菲利普·勒斯勒尔表示,德国有足够的理由对未来表示乐观。德国经济已成功度过冬天并重获增长。劳动力市场一如既往地保持活力,德国就业人数将持续增长,失业率将继续下降。德国将继续发挥“欧洲稳定器”的作用。

世行支持印尼提高科研能力

监督机构等7个国家级科研机构,其中大部分资金将以奖学金方式提供给从事科学和技术研究的一线研究人员,受益者将超过400人。随着印尼科技研发的发展,世行也将加大在资金方面的支持力度。

据悉,印尼在科研领域的投资仅占国内生产总值的0.08%,低于马来西亚(0.6%)和泰国(0.26%)等东盟国家。有专家认为,作为一个地区大国,印尼科技落后的现状必须尽快加以改进。没有科技支撑,印尼难以参与激烈的国际竞争。



扫描二维码立刻下载 或到苹果、联想应用商店下载



ipad版



iphone版



android
平板电脑版



android
手机版

《财经中国》移动阅读软件支持ipad、iphone、android平板电脑和手机四个版本的多种移动终端设备。

汇集经济日报报业集团《经济日报》、13家子报刊、2家出版社及中国经济网的原创内容。

内嵌《经济日报》电子版,设有头条新闻、宏观经济、金融证券、产业经济、国际经济、视频、人物和报系大家庭等栏目。

中国经济网 荣誉出品



经济日报集团
财经信息总汇

